



Entered at the Post Office at New York N. Y. as Second Class Matter.

Předplatné pro členy na rok 50c.  
Pro nečleny - - - - \$1.00  
Do Čech na rok - - - - 3 zl.

NEW YORK, 15. ČERVNA 1889.

Adresa:  
„Sokol Americký“, 408 E. 71st St.  
New York.

### Návrh na urovnání sporu v Nár. Jed. Sok.

Otisknuto na žádost Sokolské  
Jednoty Blesk v Baltimore.

Dnes po delší přestávce psátí budu o tom nešťastném sporu o sídlo Výkonného Výboru Národní Jednoty Sokolské. Tak tedy, již k soudům jsme to hnedle přivedli. My, ano my Sokolici a „národ na nás patří!“ Až tam jsme dospěli! Což není vyhnutí? Podám zde malý, skromný návrh, dle kterého by se snad mohl spor ten urovnati. Nebudu zde státi ani při New Yorku aniž při Chicagu. Jsem Sokol, a co Sokol věru se žalem pozorují, jak základy mohutné, bouřím dosud statečně vzdorující budovy Národní Jednoty Sokolské se počínají otrásati, hrozíce celou soustavu Sokolstva česko-amerického rozbourati. Nuže, zde návrh můj. — Ať svolá se nový sjezd, ve kterém by vše v pořádek uvedeno býti mohlo. Zdalíž se myslí, že by to s velikými peněžními nesházemi pro některé Jednoty spojeno bylo, ať se veškeré Jednoty patřící až dosud k Národní Jednotě Sokolské písemně prohlásí, kde si přejí sídlo Výkonného Výboru míti. A pak ať rozhodně hlasují Jednoty pro jiné jim se nejlépe za sídlo Výkonného Výboru hodící město, nežli New York aneb Chicago.

Což jen tato města mají patent na Výkonný Výbor Nár. Jed. Sokolské? Dle mého zdání má tak dobře Milwaukee, St. Louis, Cleveland aneb Baltimore stejných nároků na sídlo Výkonného Výboru Nár. Jed. Sokolské. Aneb jsou snad Sokolové v Chicagu aneb v New Yorku inteligentnějšími, schopnějšími druhých Sokolů? Nač ty spory? Dává se tím na jevo dobrý ton a předobrá příklad veškerým Sokolům v druhých městech? Oč se vlastně New York aneb Chicago hádají? Snad

jen o tu slávu mít Výkonný Výbor Nár. Jed. Sokolské mezi sebou. Smutné dosti. Jsem rozhodně pro jiné město. Jen svorně můžeme neštěstí — rozpadnutí se — Národní Jednoty Sokolské v této kritické době odraziti.

Žádáme jednoty, které souhlasí s návrhem tímto, by hned bez otálení svolaly mimořádné schůze, ve kterých se má rokovati jen o tomto návrhu a aby hned odpovědě zaslány byly Baltimorské jednotě, která pak další potřebné kroky ku volbě nového sídla Výk. Výb. učiní. Dle všeho míní baltimorští již o příštích (srpnových) závodech spor neblahý urovnati. Protož rychle k dílu. Zasíláme každé jednotě zvláštní výtisk, ve kterém návrh ten uveřejněn jest.

Za Sok. Jed. „Blesk“

V. J. Šimek, jednatel.

### Sokolům česko-americkým.

Sokolové!

Jak smutné zavládly to poměry mezi vámi! Vaše zásady, vaše hesla šlapány jsou jednotlivými sobci v prach. Může Sokolstvo česko-americké i na dále netečně přihlížeti k tomu, jak N. J. S. kopán hrob? Jsem přesvědčen, že boj tento proti právu, spravedlnosti a pravdě není veden jednotami, ale jednotlivci. Jest otázkou, jak mohou ty masy, které rovněž na uvědomělost nároky činí, zúplna nečinně na podobné hospodářství pohlížeti? Jest na bíledni, že kdyby se někdo ze Sokolů obrátil na jednotlivé členy všech jednot s otázkou, na které straně právo, dostal by ohromnou věčtinou za odpověď: Na straně N. Y. Než přece dovoluji si

tvrditi, že by New Yorští s radostí svolili ku přeložení v. v. do jiného města, pakli by to bylo jiné, než Chicago. Tam v. v. přeložit dovoliti nemohou. Proč? — New Yorští k tomu nepřivolí, poněvadž mají dosti vyvinutý cit pro pravdu a právo a nesmí tudíž drzému bezpráví a libovůli panskví povoliti. —

Kdo dovede šachrovati v něčem, ten dovede toho ve všem. Chicagští stále připomínají toho, že u nich jest většina členstva, že v Chicagu nejvíce sborů. Jako by toto bylo jakousi předností. Kolik pak ale jest tam těch skutečných, pravých Sokolů? Málo! Kdyby jich tam bylo, nestávalo by dnes v Chicagu tolik sborů nepřátelsky vůči sobě jednajících. Kdyby jich tam bylo, nemohl by jeden z redaktorů „Svornosti“ (Sokol) — zmiňuje se o urážce, kterou „Pokrok Západu“ nestydatě Newyorským v tvář vrhl — napsati, že „o tom“ se mluvilo hned po sjezdu. Sokol nemá býti podezřivým, a pakli takým od přírody jest, nemá své podezřívky tak nešetřně pronášeti. To jest jednání nesokolské, ano hanebné. Divno však, jak onen redaktor-takésokol mohl nyní cos podobného „Pokroku Západu“ vytýkati a mlčeti, když tatáž hanebná lež uveřejněna již dříve jedním z předních Sokolů chicagských. Než arci! V Chicagu mají dvoji loket. Spáše-li Chicagčan darebáctví, jest to zásluhou, učini-li tak jiný, tu jsou hned s mravoukou na místě.

Jeden „velemúdrý“ návrh vyšel rovněž tyto dny z Chicaga. V „Amerikánu“ a snad též ve „Svornosti“ podáno dobrozdání ve způsobě návrhu, týkající se urovnání onoho kletého sporu. Tam praví se, že nejlépe by bylo dáti spornou otázku k rozluštění lidem neinteresovaným, nestraným — nesokolům. Musí to být krásná uvědomělost sokolská v tomhle Chicagu! Co pak jsou Sokolové dětmi,

kteř každý svůj spor přednáší nějakému kantoru k urovnání? Pak-li sami, Sokolové, nedovedete překážku odstraniti a bytí N. J. S. zajistiti, tož nemůžete, nesmíte píšně „Hej Sokolici...“ a „Lvi silou...“ bez uzardění zpívati, šlapete hesla svá a ustanovení vašich drahých zakladatelů v prach a nejste hodni jména, jež nosíte. —

Ručte k dílu, Sokolové! Zasadte se o to, by jednoty, k nimž patříte, prostřednictvím svých jednatelů dopsaly jednotě Baltimorské, kde si v. výb. míti přejí. — Návrh tento — jest to vlastně pouze podporování návrhu Sokola Šimka — činím z těchto důvodů: Z jednoty Baltimorské vyšel první návrh, jak by se vše sprostředkovati dala. Jednoty, které s N. Y. v. v. nesouhlasí, budou zbaveny dopisování do N. Y. a na sjezdu správně zvolený v. v. v N. Y. bude ušetřen nových snad podezřívek. Výk. výbor v N. Y. zajisté obětuje své právo a vzdá se úřadování v tutéž chvíli, kdy bude zřejmo, že otěže N. J. S. nalezati se budou v rukou jednoty neb jednot, které nebudou dbáti jen prospěchu vlastního, ale hlavně N. J. S.

Sokolové! Ať Vaše nynější smýšlení jakékoli, jedněte rázně, pro dobro celé N. J. S. Řečte: Potud a ne dále! Vezměte příležitost přítelům N. J. S. nad její rokem krokodilí slze roniti. Nelenujte, ale pracujte rychle a úsilivně. Nehlasujte ani pro N. Y. ani pro Chicago, ale pro místo, v němž myslíte, že by záležitosti N. J. S. nejsprávněji vedeny byly. A ozve-li se který ve vašem sboru proti takovému sporu odstranění, dejte mu makavě své opovržení na jevo. Ten nezasluhuje býti v řadách vašich, ten neprávem hlásí se k praporu vašemu, jest nesvědomitý, mrzký, nečestný rýpal a dareba. Doufejme, že takových nebude. B. S.

### Zprávy z Čech.

(K slavnosti pařížské.) Zkouška závodníků sokolských do Paříže konala se v neděli dne 21. dubna b. r. u přítomnosti četně shromážděného členstva činného v tělocvičně pražského Sokola. Zkouška začala po osmé hodině a trvala do jedné po poledni. Soudci byli bratři Farkač, Hauptman, Homola, Kožíšek. Závodníci v počtu 24 sestaveni byli v řad a br. Grumlík vysvětlil jim stručnými slovy průběh zkoušky, dle jejíž výsledku zařazení býti měli závodníci ve družstva. Každý ze závodníků, ať již se přihlásil k závodům *b* neb *c*, provésti musil jedno cvičení určené na hrazdě pro závod *b* a dvě cvičení určená na bradlech, první pro závod *b*, druhé pro závod *c*. Družstvo pražské závodní pod vedením bratra Grumlíka ukázalo nejprve správné provedení každého cvičení a po něm cvičili ostatní závodníci. Výsledek cvičení byl

celkem uspokojivý. Jedna třetina závodníků cvičila velmi dobře (4), druhá dobře (3), třetí pak dostatečně (2). Příčina byla ta, že někteří ze závodníků nepřipravovali se vůbec na cvičení pro závod *b*, nýbrž toliko pro závod *c*. Jeden z bratří prohlásil, že teprve v poslední době byl k závodům určen a připravovati se nemohl, tři z bratří omluvili své slabé cvičení porouchanými klouby. Po cvičení na náradí cvičili ti borci, kteří již cvičení prostná z části nacvičili, společně tato cvičení vedením br. Grumlíka. Většina prováděla cvičení tato uspokojivě. Jako cvičení na náradí tak i tato cvičení prostná vyžadují vytrvalé, nepřetržité přípravy. Po skončeném cvičení na zkoušku zařazení byli závodníci ve tři družstva. Každý ze závodníků bude cvičit při zkoušce o sv. Janě jen cvičení závodu toho, ku kterému se přihlásil a to cvičení určená i volená, cvičení prostná a skok. Kž. — O půl třetí hodině odpoledne nastal na novo čilý ruch v tělocvičně. Družstva, skupena kolem svých cvičitelů, sestavovala svá volná cvičení na hrazdě a bradlech, což, vezme-li se zřetel k tomu, že každé cvičení sestává má z 6—12 dob a obsahovati švih, tah i výdrž, spojeno v ladný a nepřetržitý celek, vyžadovalo drahé času i namáhání. Ku konci sestoupila se družstva v šik a prováděno následující cvičení: Povinný příchod, rozstup a sestup při cvičení prostném jakož i povinný odchod. Po cvičení tomto následovala krátká porada o kroji cvičebním a ustanoveno následující: trikot bílý, červeně lemovaný bez rukávů; spodky dlouhé na tělo přilehající, dole přes cvičební střevíce (ne do nich) jdoucí, pod střevíci sponkou černou spojené. Látka pro spodky je šedá a opatří ji jednota Kolínská; pás nitěný, červený s bílými okraji a dvěma přeskami k upevnění, který taktéž jednota Kolínská opatřiti přislíbila. Cvičební střevíce jsou obyčejná černá „pérka“ s tenkou podešví bez podpatků. Po ukončené poradě připravil cvičitel jednoty pražské br. L. Čížek přítomným zvláště milé překvapení svou přednáškou o poloze a rozměrech cvičiště blízce města Vincennes, na němž slavnost a závody Pařížské konány budou. Vypracován dle původního plánu cvičiště malých rozměrů obšírný situační plán, vodil posluchače po cvičišti určeném pro cvičení prostná ukazoval místa, kde zavoditi se bude, náradích, kde pravod pohybovati se bude, jakož i tribuny, z nichž obecnost na závodníky pohlížeti bude. Vojenské baráky, kde po třikráte nocovati se bude, šatny, kantiny atd., vše pojal v obšírný výklad svůj. Porovnav ku konci cvičiště, jež bylo určeno pro zapovězenou slavnost všesokolskou, s cvičištem pařížským (1:4) odměněn byl hlučným souhlasem přítomných. Když byl určen den sv. Jana (16. květen) k opětovnému sjezdu nejen všech závodníků, nýbrž i všech účastníků v so-

kolském kroji, rozešli se závodníci po osmihodinné, jen malou přestávkou v poledne přerušené ryze sokolské práci.

J. Grumlík.

Předsednictvo obce sokolské vydalo 1. květnem následovní pokyny pro účastníky výpravy sokolské do Paříže: V kroji sokolském smí se účastníci výpravy pouze ten, kdo jest členem některé jednoty sokolské česko-slovanské, a sice: 1. závodníci vyslaní obcí sokolskou; 2. členové jednot sokolských župních sborů za způsobilé uznání a za takové komisi České Obce Sokolské stvrzení. Župním sborům v tomto směru se udílí pokyn, aby při posuzování způsoblosti přihlíželi k tomu: aby k vystoupení v kroji připuštěni byli členové vyvinuté a úhledné postavy (nikoliv příliš malí ani příliš tělnatí), kroji sokolskému uvyklí, a dobře obeznalí v provádění následujících pořadových cvičení a sice: veškerých druhů pochodů a obzvláště cvičení čtyry. Budiž dále hleděno i k uhlazenosti jak ve veškerém vystupování tak i v společenském vystupování. Dne 16. května t. r. musí se členové ti představit zvláštní komisi Českou Obcí Sokolskou zřízenou. Kroj sokolský musí míti všichni účastníci nový, a sice opatří jej obleková komise Sokola pražského (kajdu, košili, spodky, pás, čapku) as za 25 zl. Boty vysoké, bez umělých záhybů (nikoliv pouhé holeně) a plášť (hawelok) opatří si každý sám. Přívěsky na kroji, jako řetízky, zvláštní pasy a p. jsou vyloučeny. Též kraj cvičební (trikot, pás a spodky) musí býti nový a opatří jej rovněž obleková komise Sokola pražského as za 5 zl. O střevících stane se ještě zvláštní dohodnutí. Šerpu ponese pouze technický vůdce výletu a starosta České Obce Sokolské. Kroje sokolského použije se pouze v Paříži ve dny slavnostní, po ostatní dobu použije se obleku občanského. K cestě použije se okružních lístků. Cesta do Paříže podnikne se cestou nejkratší přes Norimberk, Karlsruhe, Strassburg, Avricourt a Nancy. Zpáteční jízda na Basilej, Luzern, Feldkirchen, event. Solnohrady a Linec. Jízdné bude obnáseti III. tří. (ve Francii II.) as 50 zl. dle dosavadních zpráv a výpočtů. Účastníci opatřítež sobě u politického úřadu pasy neb legitimáčnické lístky na cestu. Výpravy v obleku občanském může účastnit se každý. Všichni účastníci, jak v kroji sokolském tak v obleku občanském, musí se do 15. května t. r. výpravnímu odboru v Praze přihlásiti a složiti částku 5 zl. na společné útraty. Ohledně kroje nechť se obrátí účastníci na oblekovou komisi Sokola pražského, kteráž vše opatří. Před odjezdem do Paříže uspořádáno bude úplné cvičení závodních družstev na zkoušku v Praze.

(Veřejné cvičení Sokola pražského.) Vzácným počitem účastníků památného sjezdu české obce sokolské

dne 25. března 1889 bylo veřejné cvičení, jež uspořádal Sokol pražský u příležitosti té v rozsáhlých, k účelu tomu velice spůsobilých místnostech divadla Variété, jehož prostory až k samému stropu vybraným obecenstvem byly naplněny. Za cvičiště zvolena prostora přízemní v hledišti i jeviště. Posuzující veřejné toto vystoupení Sokola pražského máme na mysli, že při posouzení řídit se musíme pravidly přísné kritiky, poněvadž máme před sebou jednotu netoliko nejstarší a nejkzusenější, ale i nejlépe vedenou. Řídit se chceme objektivností, přísní jsouce sami k sobě i výsledkům cvičení veřejného. Program veřejného cvičení obsahoval: 1. rej prostocvičnou, 2. cvičení družstev (od 8—9) na náradí, 3. cvičení sboru na koních na šíř a bradlech, 4. cvičení družstev (od 7—8) na náradí, 5. cvičení sboru na hrazdě, 6. skupiny sboru. Rej, kterou vlastní cvičení započalo, byla velmi zdařile koncipována a případným připojením cvičení prostných povznesla se k novotě originelní a následování hodné. Provedena byla 96 cvičenci řízením náčelníka br. Kožíška. Základní postavení tvořily dva šíky dovnitř čelem: Osm vůdců zaraděno souměrně na pravé křídlo a do středu každého šiku. Rej sestavena byla ze tří oddílů, v každém oddílu dva obrazce vzájemně souměrné. V každém druhém obraze každého ze tří oddílů reje proveden byl oddíl cvičení prostných na místě. Celá rej provedena byla při hudbě; v obrazech hrála hudba piano. Obrazce v prvním oddílu reje dvojstupem, ostatní zástupem byly vytvořeny. Poslední oddíl reje vynikl překvapujícím dojmem na diváka. Ač celek působil velice příznivě, tož v podrobnostech provádění reje shledali jsme některé nedostatky, které přičítáme nedostatečnému výcviku jednotlivců v družstvu. To zejména týká se držení těla při pochodu a provádění chodu samého. Cvičenci někteří všelijak ramena vypjata a stočená mají, trup přílišně a toporně předkloněný, hlavu vislou a nohy buď při pochodu pokrčeny neb nápadně a nehezky napnuty. Odporujeme všude, aby každý takový společný podnik, jako jest prostocvičná rej, prostná a p., byl nejprve v družstvu řádně a svědomitě probrán a propracován, jelikož všechny možné chyby tu lehce spozorovány a odstraněny býti mohou, což však při značném množství cvičenců státi se nemůže. Po reji cvičilo 9 družstev prvního oddílu a vystřídalou jednou náradí a sice: I. na koni na šíř a koze, pak na hrazdě, II. na hrazdě, pak na koni na šíř, III. na bradlech, pak na stole, IV. skok do výšky, pak na koni na dél, V. na bradlech, pak skok do dálky, VI. na koni na šíř, pak skok do dálky, VII. na stole, pak na bradlech, VIII. zápas, pak na koze, IX. skok do dálky, pak na bradlech. Cvičení druž-

stev na náradí nemůžeme bohužel sledovati do podrobnosti, jak bychom rádi učinili vzhledem k družstvu samému i k cvičiteli, jelikož jen tak můžeme posouditi vzájemnost těchto dvou činitelů, totiž schopnosti cvičitelovy a výsledky jeho působnosti na družstvo. Povšechný dojem cvičení družstev byl právě tak příznivý jako při reji. V rozestavení náradí a postavení družstev bylo viděti zkušenou ruku, která vše s obzřelostí svědomitou k platnosti náležitě přivedla. Přec však soustředíme-li pozornost na jednotlivá družstva a pozorujeme-li secvičenost jejich a výběr cvičení prováděných, tu shledáváme se leckdes s úkazem nevhodné volby cvičení pro družstvo a tím také nedostatečné jistoty v provádění jich. Nepoměr ten pozorovali jsme pouze při cvičení družstev oddílu I, kdežto naopak oddíl II. vyznamenával se svým přesným, ladným a rozumným výběrem i provedením cvičení. Byla tu, jedním slovem, patrna vzájemná práce cvičitelova s družstvem. Cvičitel správně volil a cvičenci dle sil svých a schopností dobře prováděli. Záhodno vytknouti zdařilé cvičení dvojic některých družstev, což svědčí o zvláštní pili dotyčeného cvičitele. Společné cvičení sboru cvičitelského na dvou koních a bradlech bylo novinkou při sokolských veřejných cvičeních vůbec. Provedení cvičení tím způsobem bylo přijato s všeobecným souhlasem. Ono podalo nám důkaz, jak možno několik družstev jediným povelom k určité činnosti přivést, ale též svědčí o znamenité vyspělosti a disciplině sboru cvičitelského „Sokola“ pražského. Nastoupení k náradí, dochmat neb výskok na náradí, provedení cvičení i s různou časomírou, různé ukončení cvičení s doskokem na zem, konečně odhod od náradí, to vše jak praveno jedním povelom, bylo vykonáno s přesností, dočvilností, dovedností a s kázní opravdu vši chvály hodnou. Tu viděli jsme vzorné cvičení čtyř čet, jaké bychom sobě přáli alespoň přibližně prováděno družstvy vůbec. Velkou zásluhu o tento úspěch sboru má náměstek náčelníkův br. Reeger, jenž cvičení to vedl. Druhé oddělení veřejného cvičení zahájeno cvičením úpolnickým za řízení náčelníka br. Kožíška. Cvičení to provedeno bylo 48 členy ve 12 čtveřicích a znázorňovalo potyk tyčníků se šavláři. Cvičení to v jednotlivostech velice působivé a ne méně obtížné provedeno pěkně a v celku setkalo se s dobrým, rozhodným úspěchem. V podrobnostech ovšem tu a tam vyskytly se nedostatky, které jsme při reji prostocvičné vytkli a jež dají se odstraniti jediné součinností všeho cvičitelstva družstva vedoucího. Po té cvičila družstva II. oddělení na náradí a sice: I. na stole na dél, pak na hrazdě, II. na hrazdě, pak skok útokem, III. na bradlech, pak na koze, IV. skok do dálky, pak na koni na šíř, V. na koni na šíř, skok

do výšky, VI. skok do dálky, pak na bradlech, VII. na koni na dél, pak skok do dálky, VIII. na koze, pak na bradlech, IX. na bradlech, pak na koni na šíř. O výborném úspěchu oddílu toho jsme se již nahoře zmínili. Přednosti sboru cvičitelského shora uvedené spojené s žádoucím klidem žel! nepozorovali jsme při cvičení na hrazdě. Ta byla od dávných dob silným koníkem cvič. sboru pražského, i tentokrát viděli jsme znamenitou vyspělost jeho a dovednost na tomto náradí, však vše nešlo hladce a správně. Domníváme se však, že nikoli nedostatečná příprava, ale zvláštní neklid snad rozčilením povstaly a zemdlenost zlý měly vliv na výkony mnohých cvičitelů, kterým se cvičení nedařilo. Ovšem viděli jsme celou řadu cvičení, která volbou a provedením zanechala nejpriznivější dojem v diváku. Pěkně působily i mnohé nové výkony, zejména v složitých sestavách, lehce a elegantně provedené. I tu znamenali jsme pokrok v nastupování a seskoku z náradí, čehož pozorně hleděno. K závěrku veřejného cvičení provedl sbor cvičitelský několik velezdařilých skupin, které důstojně ukončily tento krásný hod olympický „Sokola“ pražského. Shrnuvše všechny dojmy, které zažili jsme při veřejném cvičení, rádi doznáváme, že jako všude u nás, především v pražské jednotě jeví se stálý a trvalý pokrok ve věci tělocvičné. Předem jest to hojnější účastenství cvičení vůbec, což svědčí o postupu tělocviku do širších vrstev občanstva, za druhé jest to vytrvalost cvičenců, kteří pilně a po dlouhou řadu let cvičení tělesnému se věnují, což nejpatrněji dokazují již krásná těla, kterých viděli jsme tu nesčetné množství. Vsa i vliv tělocviku na duševní stav jednotlivců byl tu patrným. Co tu odvahy, soudnosti, vytrvalosti, hbitosti, ladnosti a vůle ovládající, kteréž řízeny snahou po dobru a krásnu ve prospěch národa, jehož členy jsme, nejkrásnější obraz pravé činnosti sokolské nám před oči staví, volajíce: „Mládeži česká, jdi a čii podobně!“ Na zdar!

A. V. Prager v „Sok.“ pražs.

(Jednota pražská) ve valné hromadě odbývané dne 3. dubna 1889, jíž přítomno bylo 411 členů, odbývala volbu, jejíž výsledek byl následující: Za starostu zvolen jednomyslně dr. Fr. Čížek, za I. náměstka Víšek Jos., za II. nám. Šmid J. Do výboru dále: dr. Bílý Rud., dr. Černý Tom., dr. Grégr Ed., Hauptmann Fil., Homola Vikt., Horák Fr., Houzvička Aug., Kettner Jos., Kožíšek Fr., Micka Čeněk, Oliva Alois, Papež Jos., dr. Podlipný Jan, dr. Rieger Boh., Rixy Josef, Srb Norbert, Stýblo Bedřich, Talowic Ferd., za náhradníky dr. Franta Boh., Frankenberger Kar., Litomišský Ant. a Polák Fr., za účetní dozorce z Mornsteinů B., Kovařík Jan a Bolom Al.

# SOKOL AMERICKÝ

Organ Sokolstva Česko - Amerického.

... Vydává a rediguje Fr. Lier. ...

NÁKLADEM VÝK. VÝBORU NÁR. JEDN. SOKOLSKÉ

... Vychází 15. každého měsíce. ...

NEW YORK, 15. ČERVNA 1889.

## Výkonný výbor.

Měli jsme již několikrát příležitost poukázat na to, jakých nekalých prostředků používají protivníci naši, aby v. výbor v N. Y. zhanobili, veřejnost a ostatní Sokoly proti němu popudili a tak sobě vítězství pojistili. Do vinku toho uvitého z otravujících květů žloby, podezřívání a hanobení připojili nyní nový jedovatý květ. Roztrušují pověst, že v. výb. v N. Y. peníze Nár. Jed. S. zapůjčil Sokolu Fr. Lierovi na zařízení tiskárny, ten že peníze nyní nemůže vrátiti a proto prý nechce v. výb. v N. Y. povolit. „Pokrok Západu“ — jenž poslední dobou smutně proslul uveřejňováním falsifikátů zvaných „Dopisy z Čech“, v nichž hanoben zasloužilý vlastenecký Vojt. Náprstek, a jehož redaktor zřivým jest naším nepřitelem aniž bychom věděli proč (snad proto, že mu pravda jest protivna) — pověst tu uveřejnil s přívěskem, že za ni neručí. Ten přívěsek jej charakterisuje. **Nezaručenou zprávu**, jíž hanobí a zneuctívají se jiní lidé, neuveřejní žádný řádný časopis. Takové zprávy rozšiřují jenom klepny a lidé podlí. Abychom nicotnost zprávy té dokázali, uveřejňujeme následující

### Prohlášení.

Na pověsti, jež posledním časem roztrušovány jsou, prohlašujeme a vlastnoručními podpisy stvrzujeme, že Sokol Fr. Lier nikdy z jmění Nár. Jednoty Sokolské ani centu vypůjčeného nemá.

Al. Wokal,  
starosta.

Jos. Wocel,  
jednatel a  
býv. pokladník.

Ant. Polák,  
nynější pokladník.

V New Yorku, 10. června 1889.

I br. Hojda z Baltimore hledá překážku vyrovnání sporu tam, kde není. V článku uveřejněném ve „Svornosti“ domýšlí se, že hlavní překážkou vyrovnání jest zisk, jenž některým členům plyne z toho, že v. výb. jest v N. Y. Uvádí hlavně tisk časopisu. Ukážeme bratřím ten zisk v číslicích. Časopis náš sází řádný sazeč a přirozeně musí dostávat též řádný plat. V časopise bývá od 37.000 do 40.000 sazeby po 35 etech. tisíc. Čítáme pouze

37.000, což činí.....	\$13.00
Stránkování a formování.....	1.00
Papír (na 1100 výtisků).....	5.50
Tisk.....	3.00
Odvezení a přivezení forem.....	2.00

Úhrnem..... \$24.50

To jest vydání, jež při každém čísle musí tiskář hotově vyplatit. Nyní počítejte korigování, ztrátu času spojenou s obstaráváním všeho k tomu potřebného, upotřebením písma a ostatního materialu a vydání tiskárny, jako jsou nájem, světlo, teplo a p. Dříve počítal tiskář po 3 leta \$25.00 za číslo, měl z toho tedy hmotně škodou, nedbal toho však, čině tak pro milý mu Sokol. Od nového roku počítal za číslo \$30.00, což asi tak nahradí skutečné vydání. O překážce vyrovnání, jež by plynula ze zisku, nemůže tu být tedy ani řeči.

Na jiném místě přinášíme návrh Baltimorské jednoty, s kterýmž souhlasí jednota Clevelandská a New-yorská a s nímž souhlasíme i my. Jednota N. Y. chce se vzdáti svého práva ve prospěch celé N. J. S. — Doufejme, že tím způsobem bude spor v brzku vyrovnán. — Na zdar!

## Pravidla

### k závodům východního okrsku,

jež odbývati se budou

anež 15. srpna 1889 v Baltimore, Md.

K závodům připuštěn jest každý člen jednoty vých. okrsku patřící k Nár. Jed. Sokolské, jenž nejméně 3 měsíce před závody k jednotě náležel, který v čas se přihlásí a všem podmínkám v těchto pravidlech obsaženým vyhovuje. Přihlášky zašle z každé jednoty náčelník neb jeho zástupce výboru na tělocvik, a ručí za to, že všichni v přihlášce jmenovaní všem podmínkám dostáti jsou s to.

### Hlavní nářadí.

1. Hrazda, bradla, kůň na šír a děl, skok do dálky a výšky, skok o tyči, šplhání a vzpírání činek považovány jsou za hlavní nářadí jak pro družstvo tak pro jednotlivce.

2. Které družstvo na všech těchto nářadích nejvíce bodů dohromady obdrží, považováno bude za první přeborné družstvo, které obdrží nejvíce bodů po tomto, bude druhé, atd. — Též jednotlivce, který na těchto nářadích nejvyšší počet bodů obdrží, považován bude za prvního, který po něm nejvíce bodů dostane, považován bude za druhého, atd.

3. Cena četová připadne na každou druhou četou, takže ze 4 odměněny budou dvě, ze šesti 3 atd.

4. Ceny hlavní pro jednotlivce (ze všeho nářadí) jsou 3. — Mimo to uděleny budou na každé nářadí 2 ceny pro jednotlivce. —

5. Ceny pro družstva i jednotlivce jsou diplomy.

6. Soudcové ustanoví až na závodisti dva výkony na následujícím nářadí: na hrazdě a bradlech jeden výkon na sílu a druhý na švih; na koni na šír i na děl oba výkony na švih. Výkony tyto sestávají z kombinace potrojné a jsou 2. neb 3. stupně. Po výkonech těchto následují dva výkony volné pro každého jednotlivce.

7. Při výkonech soudci ustanovených jedna oprava jest povolena, jestli ji závodník po nezdařeném výkonu ihned ohlásí. K výkonům volným oprava povolena není.

8. Při skoku do dálky vykonají se tři skoky, z nichž nejdelší jest počítán. Při skoku do výše skáče se přes slabou dřevěnou tyčku; můstek stůž pevně 3 stopy od sloupků. — Ku skokům jedna oprava jest povolena.

9. Ku každému oddělení závodu určeni jsou 3 soudcové. Vedle soudců přiděleni jsou ku skoku 1 pořadatel, 2 záchranci a 2, kteří řídí nářadí.

10. Každý závodník se zavazuje, rozsudku soudcův bez odvolání se podrobiti.

11. K závodění přistupuje se v pořadí abecedním.

12. Všichni soudcové povinni jsou znamenati výkony na listinách soudců inkoustem.

13. Za cenu ustanoven jest při každém závodu pro 1. i 2. přeborníka diplom.

14. Člen, který obdržel cenu při hlavních závodech, nemá nároky na cenu při závodech těchto.

15. Kdyby některý závodník z čety poraněním neb onemocněním k dalšímu závodu neschopným se stal, bude četa jeho po celé cvičení tak počítána, jak na odbytém cvičení si zasloužil.

16. Všechny výkony ukáže společný cvičitel neb ustanovený předák, jenž jest náčelníkem závodníků.

### Skok do dálky.

1. Dálka měří se od místa, kde pata odrazí, až k místu, kde pata stopu zanechá.

2. Skok děj se na nakypřenou půdu.

3. Rozběh a odraz ponechán závodníkům na vůli.

4. Padne-li na zad neb učiní-li závodník krok na zad při doskoku, měří se od místa, kde stopa nejblíže k můstku zanechána.

### Skok do výšky.

1. Přeskok děje se přes tyčku libovolným odrazem s můstkem 3 stopy vzdáleného.

2. Při přeskoku platném nesmí přeskakující shoditi tyčku.

3. První skok děje se přes tyčku ve výši 4 stop. Další zvyšování až do výšky 4 a půl stopy o 2 palce, pak o 1 palec.

4. První skok (4 stopy) se nepočítá.

### Skok o tyči do výšky.

1. Přeskok děje se pomocí 10 stop dlouhé tyče přes tyčku. Rozběh, odraz a držení tyče libovolné.

2. Přeskok považován jen tehdy za platný, neshodí-li přeskakující tyčku.

3. První skok přes tyčku ve výši 5 stop. Zvyšování tyčky až do výše 7 stop o půl stopy, od 7 stop výše o 3 palce.

4. První skok (5 stop) se nečítá.

### Vzpírání činek.

Určen dvojí závod a sice:

a) Vzpírání 50 lb. těžké činky jednou libovolnou paží z paže skrčené do úplného vzpažení.

b) Vzpírání 100 lb. těžké činky oběma pažema vždy z připázení do úplného vzpažení.

Pravidla pro oba tyto závody jsou následující:

1. Postoj a držení druhé ruky při a) libovolné. Při b) i držení (nadechmatem neb podchmatem) ponecháno na vůli.

2. Při vzpírání přílišné nadhazování, zaklánění neb uklánění se není dovoleno.

3. Vzpírání děje se bez přestávky.

4. Nevzpre-li závodníci při posledním výkonu do úplně natažené paže (po případě paží), počítá se toto za půl jednotky.

5. Při nerozhodnutém závodu podrobí se závodníci mající stejný největší počet jednotek závodu druhému, při kterém buď větší počet jednotek neb při opětném rovném počtu těchto jakost vzpírání rozhoduje.

Šplhání po provaze.

1. Šplhání děje se střídnuřč, s nohama napnutýma, prohnutým křížem, snožmo.

2. Šplhání není za platné považováno, trhá-li šplhající nohama, aneb když roznožuje neb přednožuje.

3. Měří se od pat šplhajícího k zemi.

**Závody vedlejší.**

Kroužení kuzely.

1. K závodu připuštěn pouze ten, kdo nejméně 15 rozličných kruhů v kombinaci vykoná.

2. Kroužení děje se s kuzeli tříliberními.

3. Za přeborníka považován jest ten, kdo nejvíce kruhů bezvadně vykoná. Při stejném počtu kruhů rozhoduje ladnost provedení.

**Dodatek.**

1. Náradí, na němž se bude závoditi, bude té míry a jakosti, jak udáno ve stanovách N. J. S., hlava III. čl. 3.

2. Soudcové, jichž při těchto závodech bude 6, rozdělí se na dva soudcovské sbory po 3. Závoditi se bude na dvou místech současně.

3. Soudcové znamenají výkony číslicemi od 1 do 5 s použitím půlek ( $\frac{1}{2}$ ).

4. Ve zvláštním případě nahodilém, pro nějž pravidlo uvedeno není, platným jest rozhodnutí soudců, jemuž každý závodník podrobiti se musí.

5. Na závodisti musí každý závodník pokynutí spol. cvičitele (předáka) a soudců bez odmluvy uposlechnouti. Protesty aneb dokonce hádky na cvičišti dovoleny nejsou. — Domnívá-li se některý závodník, že mu učiněna křivda, má právo hned po závodech v místnosti pro soudce určené stížnost svou přednést, o níž všichni soudcové se spol. cvičitelem (předákem) rozhodnou. Toto rozhodnutí jest konečné.

6. Pořádek střídání čet k náradí ustanoví spol. cvičitel (předák) se soudci.

7. Výbor na tělocvik zašle tento měsíc náčelníkovi každé jednoty dostatečný počet výtisků těchto pravidel na zvláštním papíře tištěných, z nichž náčelník každému závodníkovi dva výtisky doručí. Jeden výtisk podepsaný závodníkem i náčelníkem zašle náčelník výboru na tělocvik zpět, druhý výtisk ponechá si závodník v rukou k častějšímu přečtení a nahlednutí.

8. Závodníky rozdělí v čtyři výbor na tělocvik dle došlých přihlášek a dá jmena závodníků natisknouti na listiny soudců, jež k závodům zašle.

9. Listiny soudců buďtež ihned po ukončení závodů zaslány výk. výboru, jenž do 14 dnů všem jednotám výsledek oznámí.

Žádný závodník nemá práva na změnu těchto pravidel a soudcové zodpovědlni jsou za správné jich plnění.

Za výk. výbor N. J. S.:

J. Kadlec, J. Brodil, F. Lier,  
výbor na tělocvik.

### Jak se připravuje k zápasu pověstný rohovník, J. L. Sullivan.

Jeden z nejrozšířenějších časopisů new-yorských, „New York World“, vyslal tento měsíc jednu ze svých nejlepších zpravodajek, sl. Nellie Bly, aby vyzkoumala, jak Sullivan k zápasu se připravuje. Líčení jest zajímavé. Podáme je, jak napsala je zmíněná zpravodajka „Worldu.“ Nellie Bly píše:

Odebrala jsem se do Belfastu, N. Y., kde John L. Sullivan pod dozorem W. Muldoona, výtečného zápasníka, připravuje se k zápasu s nejlepším rohovníkem anglickým, Jake Kilrainem.

Páně Muldoonův dům, v němž Sullivan se trainuje, nalezá se v nejpěknější části osady, v malé vzdálenosti od hotelu.

Zazvonila jsem a odevzdala přichvátavšímu černochovi list svědčící p. Muldoonovi. Za okamžik vstoupil do hovorny krásný mladý muž, jehož široké plece kryl vkusný šedý kabát. V ruce houpala se mu lehká čapka téže barvy. Spatřiv mne přivětivě se pousmál, při čemž na jeho mladistvých růžových tvářích objevily se dva dolíčky. Oči má modré, chůzi lehkou a držení těla elegantní. To jest vítěz v mnohých zápasech úpolnických, William Muldoon.

„Právě jsme se vrátili z naší dvoumílové procházky“, pravil, když jsem mu sdělila, že bych si přála mluvit s panem Sullivanem, „a pan Sullivan jest právě třeň. Odpustíte-li mi na okamžik, sdělím mu vaše přání.“

V malé chvíli vrátil se pan Muldoon ve společnosti muže, v němž nikdy bych netušila slavného a jediného Sullivana. Jest to velký muž s ohromnými rameny.

Měl na sobě světlý krátký kabát a rovněž takovou vestu, tmavé spodky a na nohou domácí střevíce. V ruce měl lehkou čepici. Sotva překročil prah napolo nesměle se zastavil a švihal čepice jako chlapečičkivají.

„Slečna Bly — pan Sullivan“, představil nás vzájemně pan Muldoon. Slavný rohovník se uklonil a já na okamžik se zadívala do jeho tmavých očí pěkného lesku. —

„Pane Sullivane, ráda bych vám potřásla rukou“, pravila jsem. Podal mně pravici i cítila jsem ruku malou a měkou, jež srdečně potřásla pravici mou. Pan Muldoon se vzdálil a já počala interviewovat slavného zápasníka.

„Přišla jsem, abych něčeho se o vás dověděla, pane Sullivane. Začneme hezky po pořádku. Buďte tak laskav a rekněte mi v kolik hodin vstáváte?“

„Well, vstávám v 6 hodin a dávám se třít“, počal Sullivan stručně. „Pak jdu aneb běžím s Muldoonem jednu neb půldruhé míle a zase zpět. Jakmile se vrátíme, vezmu sprechovou lázeň a po opětném natírání převléknu se do čistého prádla a oděvu.“

„Jaký oděv nosíte na svých procházkách? Těžký?“ tázala jsem se.

„Ano. Nosím těžký potník (sweater) a oblek z těžké látky. Kabát mám těsně upnutý. Nosím též rukavice. Po procházce obléknu čistý potník, abych nenaštydl.“

„Co je to — potník?“

„Hned vám ukážu“, pravil a na chvíli poodešel. Vrátil se s oblekem v ruce. Byl to těžký pletený oblek s dlouhými rukávy a vysokým límcem. Byl v jednom kuse i s nohavicemi a já potěškajíc jej seznala jsem, že váží několik liber.

„Well, proč pak nosíte ten potník a proč činíte tak dlouhé procházky?“ tázala jsem se, když byla moje zvědavost ohledně „potníku“ upokojena.

„Nosím potník, aby mne zahřál a procházky podnikám proto, abych ztratil sádlo a svaly aby mi stuhly. Do předešlého pátku ztratil jsem na váze 6 liber, do minulé soboty 6½ libry. Když jsem přišel sem, vážil jsem 237 liber a nyní vážím 218. Než odtud odejdu, nebudu vážit víc než 195 liber.“

„Bérete po procházce studenou sprechovou lázeň?“

„Ne, nikdy. Nevěřím v studenou lázeň. Štydne po ní krev. Béru vždy lázeň prostřední teploty.“

„Co jest to za tření, o kterém jste mluvil?“

„Mám 2 sluhy, kteří mne rychle trou, nejprve suchýma rukama, pak smíšeninou ammonia, kafru a lihu.“

„Co jíte?“

„Nejím ničeho, co by přispívalo k tloustnutí. K snídani mám pokrm z ovesné mouky, k obědu též takový pokrm

a maso, k večeri studené maso a vyschlý chléb. Nejím nic sladkého a zeměčata též ne. Jsem náruživým kuřákem. Kouřím celý den, co však jsem tu, neměl jsem ani jediný doutník. Příležitostně dá mi pan Muldoon sklenici piva („ale“), ne však více než jednu denně.“

„Pak zajisté není trainování věci příjemnou.“

„Jest to velmi zlé. Člověk raději by měl tučet zápasů, nežli jednou se trainoval. Musí to však být.“ Na to s povzdechem položil se v lenošku.

„Máte rád zápasy o cenu?“ tázala jsem se.

„Nikoliv. Ovšem byl čas, kdy měl jsem je rád, neb abych se lépe vyslovil, bavilo mne cestování a pohled na rozčilené množství. Příští zápas bude však můj poslední.“

„Proč?“

„Abych tak řekl, jsem unaven a rád bych se usadil. Již stárnu.“ Při těch slovech opět se položil jakoby unaven do lenošky.

„Jak jste stár?“

„Narodil jsem se 15. října 1858. Počal jsem zápasit o ceny jsa teprv 19 let stár. Jak jsem do toho přišel? Well, podnikl jsem zápas s rohovníkem, jenž před tím ještě nebyl nikým přemožen. Já jej přemohl. To učinilo mne pojednou známým, noviny o mně psaly a já vypravil se na cesty, abych pořádal rohovnické zápasy. Vytěžil jsem svého času mnoho peněz, nebyl jsem však spornivým a teď nemám ničeho. Lehce jsem nabyl a lehce pozbyl. Postaral jsem se slušně o svého otce a matku, kteří nyní žijí v poměrech utěšených.“

„Co počnete, až přestanete zápasit?“

„Zvítězím-li v nastávajícím zápase, vypravím se na cesty asi na rok, uspořádám v tom čase mnoho zápasů a pak se usadím. Po několik roků již mám přání koupiti nějaký hotel v New Yorku a poštěstí-li se mi, ztrávím zbytek svého života co hotelier.“

„Mnoho-li asi peněz vytěžil jste co zápasník o ceny?“

„Asi půl milionu, ne méně, spíše asi o sto tisíc víc. Nemám určitých záznamů, pouze z času počínajícího 26. zářím 1883 a končícím 26. květnem 1884. Za toho tři čtvrtě roku získal jsem \$125.000. Cestoval jsem a nabízel \$1.000 každému, koho bych nepřemohl ve čtyřech střetech, jež trvají 12 minut.“

„Přípravou, již k nastávajícímu zápasu konám, zmizí všechn tuk z rukou mých i z tváří. Ztuhnou na kost. Přispívám-li zvláště k jich ztuhnutí? Zajisté. Kdybych tak nečinil, mohlo by se stát, že by mi soupeř můj urazil několik kusů masa. Mám smíšeninu z kamence, bílého vína, octa a jiných příměsí, v níž myju si ruce i tvář.“

„Tlučete protivníka svého do tváře a vazy a kamkoli můžete?“ tázala jsem se.

„Ovšem, zasazují rány nad pás kamkoli mohu“, usmál se Sullivan.

„A což neprotiví se vám někoho tak ukrutně tlouci?“

„O tom nefilosofuji“, usmál se opět rohovník.

„Spatříte-li, že jste někomu ublížil, není vám toho líto?“

„Necítím litosti, až teprve po ukončení zápasu.“

„A jaký máte pocit vy, jste-li silně uhozen?“

Ve tmavých očích rohovníka se zjasnilo. Privil hlubokým hlasem:

„Pak jest mou úsilovnou snahou ránu oplatit s úroky.“

„Spatřil jste někdy, že by byl rohovník na zápasišti usmrčen?“

„Ne. Vím jen o jednom rohovníku, jenž zemřel na zápasišti. Byl to jistý Walker ve Filadelfii. Ten ale zemřel proto, že po zápase nebyla mu věnována náležitá péče.“ —

Ač byla jsem již po snídani, přijala jsem pozvání pana Muldoona, abych zasedla s ním a s jeho hosty ku stolu. Poznala jsem, že celý byt i jídelna jsou vkusně zařízeny. Jídelna okrášlena jest pěknými obrazy a soškami, výteční zpěváci z ostrovů Kanarských ve skvostných klecích pěli své trilky, zelený papoušek žvatlal něco o „crackersech“, ve vázách nalezal se libovonný bez a jiné krásné květiny, po vzácných koberecích pohyboval se rychle a tiše kolem stolu pozorný černý sluha, po obou stranách byla otevřena okna do rozkošné zahrady plné stromu a květin. Tak jsem si nikdy nepředstavovala okolí zápasníků o cenu.

### Obec sokolská.

(Dokončení.)

Odpoledne o 4. hodině byli účastníci sjezdu přítomni veřejnému cvičení Sokola pražského v divadle Variété pořádanému.

Velký sjezd české obce sokolské ukončen byl způsobem důstojným, přátelským večerem v místnostech Městanské besedy, k němuž se všichni zástupcové sjezdu, jakož i značný počet členů Sokola pražského a jednotlivých vůkolních jednot dostavili, takže veškerý prostory besední byly přeplněny. Shromáždění uvítal napřed starosta sokolské obce dr. Podlipný, načež dr. Bohuš Rieger ujal se slova a pronesl tento významný přípitek:

Bratří! Dovolte, bych jménem Sokola Pražského krátce pozdravil bratry, kteří z různých končin naší žirné vlasti přibyl dnes k valnému sněmu sokolskému do král. hlav. města Prahy.

Jako ta česká Praha, která Vás dnes hostí, platí za máti a hlavu všech českých měst, tak i Sokol Pražský platíval dosud za máti a hlavu celého českého, českoslo-

vanského Sokolstva. Takovéto postavení neosobil si svévolně, nýbrž vzpomíná se s vděčností, že v čelo stavěly jej přirozený souhlas vás všech, dobrá vůle celé volné a rovné rodiny sokolské. Rodina ta bohudíky vzrostla, zmohutněla a rozšířila se po všech končinách naší vlasti, a stará jednota mateřská neměla již té síly, aby vůči Vám zastávala svůj čelný rodinný úkol tak, jak by si byla přála. Ale tu ještě prokázala Vám svou vděčnost a svou poslední péči mateřskou tím, že sama bez žárlivosti a beze sobectví zvala Vás, členy všech jednot a žup, abyste volnou shodou založili nový jednotný celek, kterému by se též ona sama podřídila a který by převzal úlohu nové matky, Vaší i naší. Dnes již, díky Vám, máme pevné české zřízení všesokolské — arci bohužel prozatím pouze v mezích samého království Českého.

Toto naše zřízení bylo nazváno „českou obcí sokolskou.“ Dovolte, abych k tomuto jménu připojil některou historickou vzpomínku, abych naši obec přivrhoval k některým „obcím“ našich předků.

Předkové naši, kdykoli všichni stavové zemští, ano kdykoli právě celý národ společně vystupoval, mluvivali o „zemské obci království Českého.“ Tato zemská obec král. Čes. bývala silnou a mohutnou, pokud svorně a vědomě kráčela za vysokými cíly vlasteneckými a národními. Ale veta bývalo po ní, jakmile se v ní rozmohlo sobectví, osobní vášně a různice stran; zemská obec klesala, kdykoli sami Čechové zápasili s Čechy jako se svými nepřáteli, když Čechové poráželi Čechy. Nechť tedy je na Vaší péči dobře to opatřiti, aby naše „zemská obec“ sokolská zůstala vždy ušetřena podobného osudu!

Ještě jinou historickou vzpomínku chci uvést. Jsem sice dalek toho, abych Vás, bratří Sokolové, pokládal za nějaké moderní Husity; naše doby jsou jiné, a dějiny pravidelně se neopakují. Nicméně potomkové přece rádi vzpomínají slavné minulosti, a by i sami nežili v žádné době veliké, rádi vyhledávají jednotlivé podobnosti, jež by jim byly vzorem. V tom smyslu tedy přece dovoluji si Vás porovnat se starými Tábori. Také strana Táborů bývala po vlasti naší roztroušena na jihu, západě a východě; ale přes to sdružila se v jedno jediné bratrstvo, kteréž se nazývalo „vší obcí“ tábořskou. Tato obec tábořská dělivala se na obec domácí a na obec polem pracující, kteréž obě spojeny byly tímže cílem. Obec domácí bývala na stráž rodného domova, pečovala o potřeby obecné, a vedle ní byla obec polem pracující, vlastní bratrstvo bojovné, zápasnické.

I my jsme dnes jediné volné a rovné bratrstvo, jedna jednotná obec, jako bývali Táboři. I my máme všude svou obec domácí a obec polem pracující. Naši členové starší střeží naše domovy, naše stany a

stánky sokolské, a pečují o naše potřeby. Bratři mladší, tak jako ta obec polem pracující, mají zápasiti a tužiti se k dosažení vysokého cíle cností sokolských, k osobní a národní zdatnosti a statečnosti!

Nuž, jestliže jsme dnes dospěli tak daleko, že jsme takové jediné bratrstvo, jediná obec sokolská, Sokol Pražský musí za to děkovati součinnosti všech žup a jednot, a spatřovati v této součinnosti Vaši také svůj prospěch a cíl. Zdar Váš, zdar Vašich jednot a žup je zdarem české obce sokolské; zdar této obce a zdar Váš je také zdarem naším, zdarem staré jednoty mateřské. Připíjím tedy přítomným zástupcům žup a jednot venkovských: Na zdar!

Bouřlivý souhlas následoval těmto upřímným slovům. Po té pozdravil dr. Brzorád z Nĕm. Brodu Sokol Pražský jako vzor a směrodatný zdroj Sokolstva, děkuje jemu za veškeré přípravné práce k zařízení obce. Na to následovala dlouhá řada připitků. Tak připíjeli přítomný zástupce a jednatel Akad. čten. spolku, pan Klofáč, shodě Sokolstva s českým studentstvem, dr. Scheiner z daru české obce sokolské, dr. Bláha z Tábora cvičitelskému sboru Sokola Pražského, dr. Pippich z Chrudimi prvnímu náčelníku obce sokolské, dru. Frant. Čížkovi, dr. Kopečný z Mnichova Hradiště slovanské Praze, Al. Prager z Kolína Měšťanské besedě jako vždy ochotné hostitelce Sokolstva, Frant. Doskočil z Kutné Hory náčelníku a jednatelem Sokola pražského, Stanislav Červený z Hradce Králové paní Tyršové a paní Fuegnerové. Srdečná zábava poutala veškeré přítomné za svěžích zvuků kapely p. Nováčka pozdě do noci. U příležitosti té přečteny byly četné pozdravy a telegramy české obci sokolské zasláné, zejména přípis Akad. čten. spolku, telegramy: z Lublaně, Ml. Boleslavi, Kostelce n. Orli, Sedlčan, Čes. Třebové, Vídně, Vimperku a Zbraslavi.

Dne 25. března 1889 konána v tělocvičně Sokola pražského první schůze výboru české obce sokolské, v níž bez dlouhých okolků přikročeno k jednání. Prvým bodem programu jest volba 2 náměstků starosty, náčelníka, jednatele a pokladníka. Prvým náměstkem starosty zvolen br. dr. Peták z Plzně všemi proti 2 hlasům, které připadly br. dr. Pippichovi ze Chrudimi, jenž a priori volbu, jemu nabízenou, odmítl. Ostatní volby děly se akklamací a jednohlasně. Druhým náměstkem zvolen br. dr. Zelenka ze Žižkova. Náčelníkem zvolen br. dr. Čížek z Prahy, jednatelem br. dr. Scheiner, pokladníkem bratr Kettner, rovněž z Prahy. Náměstkem náčelníka br. Kožíšek z Prahy, nám. jednatele br. Vaníček K. ze Smíchova, nám. pokladníka br. Jul. Enders z Karlína. Zapisovatelství přejímá bratr Vaníček K.

Schůzi řídí místo churavého br. dr. Podlípého br. dr. Peták. Přistoupeno k rokování o příspěvcích. Návrh, by již před výpravou do Paříže záležitost příspěvku byla urovnána, přijat velkou většinou. Platí se dle přihlášek župě učiněných. Br. Červený St. za župu Vých. Čech upozorňuje na chudé jednoty svazku východočeského, osvobozené od placení příspěvků župních. Platiti nemohouce, vystoupí ze svazku a propadnou hasičstvu. Br. dr. Peták jest toho náhledu, že nutno vypsatí poplatek do Obce i na tyto jednoty, 10 kr. za člena ročně není suma tak nevystižná; téhož náhledu jest i br. Kopečný, jenž dodává, že jest to věci žup o příspěvky do Obce se postarati.

Ve schůzi 24. dubna referoval br. Kožíšek o myšlence zřízení užšího sboru cvičitelského Obce, jenž by se po způsobě předsednictva častěji mohl scházeti. Návrh tento, s nímž dle referenta též bratr Čížek úplně jest srozuměn, předloží se sjezdu cvičitelů župních za účelem tím na den 16. května do Prahy svolanému jakož i řady evič. sboru, jež vypracují br. Čížek, Kožíšek a Scheiner. Za dar gymnastům francouzským navrhuje dožadání umělci nějaký lehký praporec s významným nápisem. Vlastní přihlášky k výpravě do Paříže přicházejí dosud pořádku, což lze snad přičísti tomu, že většina čekala na pokyny, které právě rozeslány. Docházejí různé poptávky, jež br. starosta vyřizuje; zároveň připomíná též, že br. Čížek navrhuje, by pořádáno bylo několik francouzských hodin pro účastníky výpravy, což potkává se s obecným souhlasem. Družstva závodnická rozdělena takto: I. dr. vede br. Grumlík, II. dr. br. Vaníček ml., III. dr. br. Prágr, IV. dr. br. Tůma.

— Závody jednoty Baltimorské budou dle všeho hojně Sokoly navštíveny. Jedině od jednoty New-Yorské účastní se as 30 Sokolů, jednota Dutch-Killská, ač na počet členů slabá, zamýšlí vyslati celou četou. Potěšitelné to zprávy zajisté, i doufáme, že v příštím čísle bude nám lze více podobných zpráv podati.

## D O P I S Y.

**Baltimore, 7. června 1888.** — V posledním čísle t. listu čteme mezi jiným: „— jest starostí jednoty Baltimorské, i doufáme, že vše ku spokojenosti závodníků vykoná.“ — To i my doufáme! Výbor, v němž nalezájí se Sokolové V. J. Šimek, předseda, Jos. Dřimal, místopřed., Josef Rejžek, tajemník, Jos. Trutnovský, pokladník, Jos. Reichman, V. E. Hirsauer, Vinc. Jelínek, Jan Jarošík, Václav Urban a Karel Werner, pracuje s nevšední píli na přípravách celé slavnosti. Jest rozdělen na finanční, zábavní, ubytovací, prováděcí a jiné odbory. Dostí pěkná zahrada Standard Park na Gay ulici jest k tomu cíli pronajmuta; nalezá se jen asi čtvrt hodiny od „Bohemie“. Hned v první schůzi výborové usnešeno v den závodů při průvodu zdržeti se všeho marného vytloukání ulic a hostineč, takže spolky, které chtějí v průvodu s námi jíti, mají se do „Bohemie“ v čas určitý dostaviti. Odtud se přímo do zahrady potáhne.

Místo obvyklého banketu v předvečer slavnosti budeme odhalovati dle všeho krásný žulový pomník Augustinovi Heřmanovi, prvnímu Čechu emigrantu a zakladateli „Bohemia Manor“ v Marylandu, kamž, t. j. k jeho hrobu, konati budeme pouť dne 18. srpna — v neděli. V pondělí na to, 19. srpna, budou závody v Standard Parku. Pohostinnost Čechů baltimorských znáte, nedají se zajisté předčítati nikomu. Přijďte a přesvědčte se sami. Čím více, tím lépe.

Musím se sám stydět za tu naši netečnost a zbrkllost vůči urovnání sporu v Nár. Jed. Sokolské v době přítomné panující. Na návrh můj v „Slavii“ otisknutý aneb Sokola Tesaře z N. Y., jak bychom zachránili N. J. S. před úpadkem — nepřistoupil fakticky žádný — ale podporování toho dostalo se nám na buše! Přichází mi to, jako časem u nás v naší jednotě. Někdo cosi navrhne, na všech stranách se to podporuje a skoro jednohlasně přijme — ale na konec se pěkně nic nedělá! Jak se jen ten spor skončí?

Také naše jednota vystoupila slavně o 100leté památce nastolení prvního presidenta Jiřího Washingtona. V den ten u večer konán velkolepý průvod s hudbou až k samému pomníku Washingtona. Průvodu toho účastnili se mimo Sokolů též i Rytíři sv. Václava as s 80 muži. Velmi čestné, že vzdor předsudkům u nás panujícím pomohli čest a slávu našeho jména zvelebiti. Mimo těchto statně po boku kráčeli údivě mladého zabavního spolku „Casino.“ Veškerí v průvodu tom zastoupení ať přijmou naše díky. —

V pátek dne 31. května o půl druhé hod. odp. skončil po delší nemoci Sokol Augustin Kadan. Byl narozen 19. ledna 1870 v Lišanech a byl znám co mladík řádný, bezúhonný. Ó, jak rádi bychom byli měli pohřeb tohoto člena v neděli, ale naše též čím dál tím více zostřující se zákony puritánské nedovolují hudbu v neděli pod žádnou záminkou více. Přičinil jsem se co síly stačily, bych povolení pro hudbu na neděli obdržel, ale nešlo to — za to ale píle moje nevděkem odměněna byla. Nemám již na světě co jiného očekávat. Také do bř. — Pohřeb Sokola Kadana Augusta, který byl odbýván v pondělí, dne 3. června, byl ten nejkázalejší ze všech českých pohřbů až dosud u nás odbývaných. Pořádku a přesnosti, s jakou Sokolové za pomoci Bohemie Koncilu Americké Legie Cti si počínali, divil se každý. Bratr K. Masopust zastával při pohřbu místo řečníka důstojně, jak se sluší na muže moudrého. A což ty dojemné chorály a pochody smuteční kapely Sok. Bendy, a to množství věnoč, lílových kytic a květin, kterými byla rakev našeho Augustina takřka úplně přikryta! Konečně všechna čest členům naší Jednoty. Dostavili se skorem všichni a drželi se statečně v náladě na nejvyšší smuteční.

V neděli, dne 19. května pořádal výbor školní dětské divadlo „Učitel ve francouzském zajeťi“, kteréž bylo dosti čteně vzdor čeští právě panovavšímu navštíveno. Největší pochvaly zaslouží si dcerušky pánů Augusta Šimy a Václava Urbana, které ač nejmenší, nejmladší, sólově vystoupily a nám na jevišti dojemně zazpívaly.

Však všechno podobné musí jíti nyní stranou. Nechť na srdci nám leží závody srpnové! Na zdar!  
V. J. Šimek.

**New York, 7. června 1889.** — Již v minulém dopise zmínil jsem se, že odbývatí budeme dne 24. června výlet, při němž uspořádány budou mezinárodní závody. Počítali jsme, že k závodům se přihlásí nejvíce turněřů. Výpočet nám však selhal, neboť právě v ten týden odebědou se turněři ku svým hlavním závodům do Cincinnati. Z atletů amerických přihlásili se teprve dva. Výbor ustanovil, že závody budou jen tehdy odbývány, přihlásí-li se na každé nářadí nejméně pět závodníků. Závody odbývatí se mají na hrazdě, bradlec, koni na šíř, ve skoku dalekém i vysokém a ve vzpírání 100lib. činky. Naše jednota přihlásila 8 závodníků. Nepřihlásí-li se dosti závodníků cizích, bude odbýváno nejspíše na místě závodů veřejné cvičení a závody čekaneč a žáků.

Ve schůzi dne 3. června odbývali jsme volbu náčelníka, místonáčelníků, praporečnicků, hospodářských správců a zábavního výboru. K důležitému úřadu náčelníka navrzeni byli bratři Alois Wokal a Aug. Tesař. Br. Wokal před volbou nominace se vzdal z té příčiny, že pro velkou vzdá-

lenost svého obydlí od obou cvičíren nemohl by úřad náčelníka úspěšně zastávat. Zvolen jednohlasně br. Aug. Tesář. — Br. Wokal po dvacet let úspěšně zastával úřad náčelníka, i nedá se upříti, že velkou zásluhu má o vzrůst jednoty a řádné cvičení členstva. Děkuje mu veřejně za dvacetiletou namahavou práci jeho, vyjádřují zajisté jen city a upřímné mínění všech členů. — Za místonáčelníky zvoleni pro hořejší cvičírnu br. Šafařík, pro dolejší br. Brodíl J.; za hospodářské správce pro hoř. cvičírnu Paidr Jiří, pro dolejší br. Žák; za praporečníky bratři Šibál a Jiran. — Do výboru zábavního znovuzvoleni členové dosavadní.

K závodům baltimorským pilně se připravujeme, o čemž až příště.

Na zdar!

K. R.

## Vyzvání.

Žádáme všechny jednoty, náležející k východnímu okrsku Nár. Jed. Sok., aby nejdéle do 1. srpna t. r. přihlásily své závodníky k závodům okrskovým, jež odbývají se budou v Baltimore. Výbor musí sestavit seznam závodníků a vyhotoviti listiny pro soudce, musí tedy věděti jména závodníků. — Žádný závodník, který nebude zanešen na listině, jež výborem na těloevik budou soudcům odevzdány, nebude k závodům připuštěn. — Přihlášky necht zasílány jsou zap. výboru na adresu: F. Lier, 408 E. 71st St., New York.

Jos. Brodíl, Jos. Kadlec, F. Lier,  
výbor na těloevik.

(Zasláno).

New York, dne 13. června 1889.

V poslední schůzi výk. výboru Nár. Jednoty bylo usnešeno připomenouti všem upřímným br. Sokolům, by projevíli nespokojenost svou časopisu „Pokrok Západu“, který v nynější kritické době se odvažuje roztrušovat mezi Sokoly podobných lidí, jako jest ta, již časopis onen přinesl m. m. ohledně zapůjčení peněz výk. výborem bratru Lierovi. Myslíme, že „Pokroku Západu“ více záleží na tom, by se Sokolstvo zdejší ještě více znepráčetilo, než dosud jest, jinak by se neodvážil podobnými lžemi Sokolstvo proti sobě štítit.

Al. Wokal, Jos. Kadlec, Jos. Wocel, Ant. Polák,  
Jan Pavlík, Jos. Brodíl, K. Ransburg, J. Strnad,  
členové výk. výboru Nár. Jed. Sok.

Žádáme etěné časopisy české za laskavé otištění.

## Závody vých. okrsku N. J. S.

budou se odbývají v pondělí, dne 19. srpna 1889 v Standard Parku v Baltimore, Md. — Upozorňuji všechny jednoty vých. okrsku, že dle znění stanov jest povinností jejich závodníky vyslati přiměřeně ku počtu svého členstva. Dále žádám Sokoly, by již v neděli ráno, 18. srpna, hleděli být na místě, neboť jednota Baltimorská na místě obvyklého banketu v předvečer závodů pořádá výlet na bývalé panství prvního emigranta českého, horlivého vlastence Heřmana, jenž po bělohorské bitvě z Čech byl vypovězen. — Vyšlete Sokoly v hojném počtu k výletům i závodům. — Na zdar!

Jos. Wocel, jednatel.

## Řádné schůze výkonného výboru.

New York, 12. června 1889.

Starosta, br. Al. Wokal, zahájil schůzi u přítomnosti 8 členů výboru. Nepřítomen br. Strnad Jos. — Zápisky po přečtení přijaty. — Jednota Morrisanská zaslala pověřující listinu pro Karla Ransburga, jež zvolila na místě Ant. Karásky. Br. Kar. Ransburg do výk. výboru přijat. — Týž jmenován do výboru účetního. — Sokolská Jednota Blesk z Baltimore oznamuje, že k závodům namulula Standard Park na pondělí, 19. srpna, a že na místě banketu odbývají bude výlet po parniku 18. srpna na bývalé panství Heřmanovo. Dále sděluje, že poplatek za právu zašle po 15. červnu, v kterýž den bude moei vyvednouti peníze ze záložny, a oznamuje úmrtí člena svého, horlivého Sokola, Augusta Kadana. Dopis přijat. — Jednoty Clevelanská a Dutch-Killská zasílají čtvrtletní zprávy, jež přijaty. — Jednatel sděluje, že dle čtvrtletních zpráv jednoty Tyrš Cedar Rapids Sokol má jmenovanou jednotu zaslati více, než mnoho-li zaslala, a s jednatelem téže jednoty že není s to se dohodnout. Záležitost odkázána účetnímu výboru k vyšetření. Předložena diplom za nejlepší práci písemní pro Sokola Voborského. Diplom vrácen, poněvadž nalezá se v něm hrubá chyba a jednatelem uloženo, by dal vypsati jiný. — Přijata zpráva výboru na těloevik, jenž vypracoval pravidla k příštím okrskovým závodům. — Přikročeno k volbě náměstka, kterýž úřad uprázdněn br. Ant. Karáskem. — Při druhé volbě zvolen 5 hlasy z 8 za náměstka br. Jos. Kadlec. — Usneseno, by výk. výbor krátce odpověděl na podezření uveřejněné v „Pokroku Západu“. Napsání odpovědi dáno na starost br. Jos. Kadlecovi. — Volba soudců a v případě potřeby ustanovení předáka odloženo do příští schůze. — Na to schůze ukončena.

F. Lier, zapisovatel.

## Příjem.

Přenos z poslední schůze.....	\$1032.68
T. J. Sokol v Clevelandu, 1. zpráva za rok 1889.....	13.12
T. J. Sokol v Dutch Kills, 1. zpr. za r. '89.....	5.56
Doplátka na „Sok. Am.“ od V. Tichého z Vysokého Mýta v Čechách.....	1.72
Úhrnem.....	\$1053.08

## Vydání.

Za knihu pro kopírování dopisů.....	\$1.00
Tiskaři „Sok. Am.“ za č. 5. r. XI.....	28.00
Expedice „Sok. Am.“ č. 5. r. XI.....	1.75
Úhrnem.....	30.75
Příjem.....	\$1053.08
Vydání.....	30.75

Zbývá v rukou pokladníka \$1022.33

Jos. Wocel, jednatel.

## Knihy a časopisy redakci zaslané.

„Sokol“ pražského vyšlo redakci br. J. E. Scheinera čis. 5. r. XV. s následujícími obsahem: Hrvatski svenčičištini djaci i tjelovježba. — Kroužení kužely. S vyobrazeními. (Pokrač.) — Cvičení prostná se 100 příklady. (Pokr.) — Veřejné cvičení Sokola pražského. — Literatura. — Zprávy slovancké: Ze Slovinska. — Zprávy jinonárodní: Z Francie. — Věstník obce sokolské. — Věstník župní — Věstník spolkový. — Různé zprávy a jiné více. — Všem bratřím odporučujeme vše časopis tento, z něhož hojného i důkladného poučení čerpati mohou a jenž podá jim i hojnost zajímavých zpráv o činnosti a životu našich bratří v Čechách. — Předplatné na rok obnáší \$1.25. Adresa: Časopis „Sokol“, Praha, Bohemia, Europe.

„Przewodnik gimnastyczny „Sokol“ organ towarzystw gimnastycznych.“ Vychází v polovici každého měsíce ve Lvově. Předplatné s poštovní zásilkou na rok pro Ameriku 5 franků. Administrace: Ulica Czarneckiego L. 2.

„Duch Času“ obrázkový týdeník, vycházející co příloha pol. denníku „Svornosti“ a týdeníku „Amerikána“; předpl. na „Amer.“ \$2.50 na rok, s „Duchem Času“ \$3.50. Na „Ducha Času“ předplácí se \$2.00 ročně. Adresa: Ang. Geringer, 150 W. 12th st., Chicago, Ill.

„Pokrok Západu“, politický týdeník. Předplatné i s velkou 16stránkovou přílohou románovou a s premií \$3.00 na rok. Do Čech předplácí se \$4.00, bez přílohy a premie \$3.00. Adresa: „Pokrok Západu“, Omaha, Neb.

„Rodina“, belletristický týdeník 16stránkový, vydávaný co příloha k pol. týdeníku „Slavie“. Předpl. \$2.00 na rok; „Slavie“ s „Rodinou“ \$3.20; do Evropy \$4.50. Adresa: „Slavie“, Racine, Wis.

„Domácnost“, ilustrovaný týdeník, formát foliový, 16 stránek. Předplatné na rok \$2.75, na půl roku \$1.50; do Evropy na rok \$3.25. Adresa: A. Novák, 372 Milwaukee st., Milwaukee, Wis.

„Dennice Novověku“, časopis politický, orgán bratrstva Č. S. P. S. (Česko-Slovanckých Podporujících Spolků) vychází každý čtvrtek. Předplatné \$3.20 na rok, \$1.60 na půl roku. Adresa: V. Šnajdr, 1198 Broadway, Cleveland, O.

„Nová Doba“, týdeník politický a hospodářský, vychází redakci F. K. Ringsmutha (Jar. Evětenského) ve Schuyler, Neb. Předplatné \$2.00, do Evropy \$2.80 ročně. Adresa: „Nová Doba“, Schuyler, Neb.

## ADRESÁŘ NÁRODNÍ JEDNOTY SOKOLSKÉ VE SPOJENÝCH STÁTECH.

VÝKONNÝ VÝBOR: Starosta Al. Wokal, náměstek Jos. Kadlec, jednatel Josef Wocel, tajemník Fr. Lier, pokladník Ant. Polák. Další výbor jest: Kar. Ransburg, Josef Brodíl, Jan Pavlík a Josef Strnad. — Veškeré zaslanky téhož výboru se týkající nadepsány buďtež: Jos. Wocel, 225 Seventh St. New York, N. Y. — Schůze odbývají se každé 2. pondělí v měsíci.

TĚL. JED. SOKOL, New York; jednatel J. Janáček, 25 Ave. A.

SOKOLSKÁ JEDNOTA BLESK, Baltimore; jednatel V. J. Šimek „Bohemia“ Broadway & Barnes St.

TĚL. JEDNOTA BUDIVOJ, Detroit, Mich.; jedn. Jos. Krejčí, 628 Antoine St.

S. J. SVORNOST, Morrisania; jedn. Fr. Karásek 3150—3rd Avenue, N. Y. City.

JED. TYRŠ CEDAR RAPIDS SOKOL, Cedar Rapids, Ia.; K. Mojžíš, 190 12th Av.

T. J. SOKOL, Dutch Kills, L. I. C.; A. Wokal, 1 Skillman Av., cor. Hunter Av.

T. J. S. ČECH, Cleveland, O.; taj. Jan Prošek, 3 Barwell Ext.